

Toda clase de correspondencia, lo mismo...

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre: 1.75 pesetas...

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Miércoles 24 de Julio de 1918.

Año XXXIV Núm. 10.471

ASPECTOS SALMANTINOS

El problema municipal.

Estimo que es inaplazable, que es urgente una preocupación colectiva...

La posición clásica de nuestras formas administrativas, cristalizada en las altas esferas del Poder público...

Salamanca tiene un legítimo anhelo de resolver las pavorosas interrogaciones que gravitan sobre su hacienda local...

Gustavo Le Bon, el gran crítico francés, decía en uno de sus libros: «Si el Municipio no representa una aspiración de progresivos intentos reformadores en la vida de las sociedades, sería preferible que lo sustituyéramos por una oficina burocrática.»

El Ayuntamiento de Salamanca hace ya muchos años que viene padeciendo una tremenda atonía en sus fuerzas, que se traduce en un agotamiento paulatino de su virtualidad funcional.

Naturalmente, como la única terapéutica que se ha empleado para atacar el mal, ha sido el procedimiento de anestesia para no sentir el dolor, aunque la lacra consumara sus efectos perniciosos en el organismo de la Corporación...

Para nadie es una sorpresa la insolvencia, la falta de crédito y de garantía que preside la vida del Municipio. Señalamos la multitud de débitos que se aferran sobre su presupuesto, dislocándolo y no creo que sea procedimiento recomendable la política seguida actualmente.

¿Que la Diputación amenaza por la falta de pago del contingente? Pues surge el clásico apunamiento; con pagar unas mensualidades se conjuró, por el momento, la tormenta.

¿Que la Electricista amenaza, conmina con el corte del fluido público? Otra vez el manoseado tópico; satisfacción de un trimestre y queda sorteado el temporal.

Esto no es resolver problemas. Habremos conseguido tapar una grieta del edificio, pero es inevitable, fatal, que a la larga se derrumbe estrepitosamente.

¡Ah! — se me dirá — la pobreza de las partidas de ingresos, los raquíticos arbitrios cobrados por el Ayuntamiento hostilizan todo intento de reconstrucción económica. Y yo digo que no se puede alegar esa monserga a medias.

Con anterioridad a la supresión de los consumos (y la partida era bien saneada), el Municipio estaba tan derrugado como en la actualidad. ¿Que hace falta? Hace falta, primeramente, vigorizar esa hacienda, dándole tónicos fuertes, ácidos que la fortalezcan, sacándola de su raquismo. Hace falta redimir del lastre pavoroso de débitos y gravámenes, que son el corvo vociferero de su insolvencia lamentable.

RECUERDO DEL PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE D.ª Juana Almaraz y Santos de Rodríguez que falleció en Palencia de Negrilla el día 27 de Julio de 1917. D. E. P. No me separé de los mandamientos de Dios...

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Federico Rodríguez Toribio INGENIERO DE MONTES que falleció en Aldeatejada el día 25 de Julio de 1915. D. E. P. Su desconsolado padre, D. Julián Rodríguez Martín y esposa D.ª Genoveva Sánchez...

Pensemos en estrangular esa deuda por medio de un empréstito popular, con la garantía de las láminas que haya, con el aval, en último término, del patriotismo de los ciudadanos...

Necesita el pueblo de Salamanca lo que el agudo tratadista español de Derecho municipal, Sr. Gascón y Marín, preceptúa en una de sus páginas más selectas. «Que el problema de la representación, base de toda organización política, se resuelva en un ambiente de sinceridad que el pueblo tenga confianza en sus administradores, que en la administración municipal se viva con un crédito por todos otorgado, que la cultura guíe a sus representantes, que den al cargo tal prestigio, que el sólo hecho de desempeñar lo suponga un verdadero honor así estimado por el pueblo...»

Necesitamos, ante todo y sobre todo, un programa concreto, definido por el encargado de operar la transformación. De lo contrario, la realidad que presenciamos es fuente fecunda de enseñanzas para revelar-nos el porvenir de la ciudad. Todavía es hora de las rectificaciones salvadoras...

David Rayo.

Solicitando socorros

Nuestro buen amigo D. Enrique Esperabé, cuya gestión cerca de los poderes públicos para conseguir remedios eficaces a los perjudicados por el pedrisco, ha sido bien patente, no obstante haberse clausurado el Parlamento, continúa activamente interesando a los poderes públicos la pronta concesión del anticipo pedido.

Ayer telegrafió con carácter urgente al presidente del Consejo de Ministros y consejeros de Fomento y Gobernación, dándoles cuenta de la necesidad inaplazable de atender a la ruina de los labriegos, impidiendo que gran número de familias intenten emigrar por falta de recursos para atender a su subsistencia. Tanto el Sr. Maura como el Sr. García Prieto se han apresurado a contestar con estas expresivas frases.

Dice el Sr. Maura: «El presidente Consejo Ministros a senador Esperabé. El ministro Fomento a quien comunico sus telegramas extremas diligencias por ultimar todas las formalidades para hacer efectivo con rapidez auxilios damnificados.»

Dice el Sr. García Prieto: «Recibido su telegrama, Gobierno se está preocupando gravísima situación de esos pueblos. Le saluda afectuosamente.»

También los Sres. García Sánchez y Olivera han coincidido con el Sr. Esperabé en la urgencia de que el Gobierno conceda los subsidios que en el Parlamento prometió solemnemente. El diputado a Cortes por Peñaranda interesado de su jefe político, el Sr. Maura, la inmediata concesión del anticipo, y en este sentido el jefe del Gobierno

contestó al Sr. García Sánchez con un telegrama redactado en los términos que al Sr. Esperabé.

El diputado a Cortes por Ledesma puso de relieve al Sr. Cambó la apremiante situación de los labriegos damnificados, contestando el ministro de Fomento con lo siguiente: «Recibido su telegrama, le manifesté que el Gobierno gestiona concesión crédito con la mayor rapidez.»

Dadas estas promesas categóricas de los referidos consejeros, es de esperar que muy pronto tengan el fruto debido las activísimas gestiones de nuestros representantes en Cortes, que han cumplido magníficamente con su deber, haciéndose acreedores a la gratitud permanente de sus electores.

También el gobernador civil, en los despachos telegráficos que dirigió hace cuatro días a los ministros de Fomento y Gobernación, recabando auxilios económicos para atender las urgentes y perentorias necesidades de los pueblos damnificados, contestaron ayer los referidos consejeros, manifestando que el Gobierno se está preocupando de la concesión de subsidios.

OFICIO RETIRADO

El conflicto de la luz

Nuestros lectores saben que demandando el Ayuntamiento de Salamanca el pago correspondiente a La Electricista Salmantina, por abastecimiento de fluido para el alumbrado público, ésta había presentado un oficio conminando con retirar la luz si no se le satisfacían las mensualidades que se le citaban.

En vista de que la conminación era seria, el Alcalde ordenó y fueron pagadas a La Electricista dos mensualidades de las adeudadas.

Satisfecha por el momento la entidad acreedora, ha retirado el oficio de referencia, sin perjuicio de presentarle nuevamente en cuanto se deje en claro otro pago, pues el débito del Ayuntamiento es excesivo y acarrearía un

trastorno económico de consideración en la marcha de la sociedad abastecedora.

Notas de sociedad.

Viajes. Han salido: Para Riobobos (Cáceres), el comerciante D. Alejo O. y su hija.

Para Galicia, el propietario D. Luciano Vicente Torres.

Para Santander, D. Cecelio Torices y familia.

Para San Sebastián, el distinguido joven D. Manuel del Yerro.

Para Candelario, las familias de D. Sebastián Herrera, de D. Pedro Corona, de D. Enrique Martín Berrocal y nuestro buen amigo D. Antonio Díez Ambrosio.

Para El Escorial, la Sra. D.ª Cruz Maculet, viuda de Horcajo, con su sobrino D. Vicente Maculet Valencia.

Para La Toja, nuestro querido amigo D. Juan Sánchez y Sánchez, con su hijo Jesús.

Para el balneario de Retortillo, el magistrado jubilado D. Lidro Joaquín García Alonso.

Para Navalperal de Tormes (Avila), con objeto de hacerse cargo de aquella farmacia, nuestro particular amigo el farmacéutico D. Juan González Soler.

Para el campo, D. José Guervós.

Para La Sierra, el culto doctor en Medicina D. Primo Garrido.

Han llegado: Del balneario de Calzadilla del Campo, el comerciante de esta plaza don Lorenzo H. Sierra, señora y sobrina.

Del mismo balneario, nuestro particular amigo D. José Manuel Lorente Santos.

De Zarzosa, el concejal de este Ayuntamiento D. Samuel Estefanía.

Enfermos. Se encuentra completamente restablecida de la delicada operación que le fué practicada por el Dr. Infante, la distinguida Srta. Vicenta Charro. Lo celebramos.

De días. Mañana, día de Santiago Apóstol, celebran su santo:

El magistrado de esta Audiencia señor Alvarez, el notario Sr. De la Nogal y del Castillo, el arquitecto Sr. Madrigal, los propietarios Sres. Madrazo y Flores, los médicos Sres. García Martín, Sánchez García y García, el abogado Sr. Riesco, los industriales señores Hernández, Pérez Hernández, Lurueña, Bermejo, Mangas, López y García, el comerciante Sr. Rodríguez, el diputado provincial Sr. García Romo, el joven Sr. Cea Flores y el empleado Sr. Bermúdez.

Traslado. Ha sido trasladada a prestar sus servicios de Tamames a esta central de Telégrafos, la Srta. Milagros Maldonado.

Aniversarios. Mañana se cumple el tercer aniversario de la muerte del que fué nuestro hermano amigo el joven ingeniero de montes, D. Federico Rodríguez Toribio.

Presente está todavía en el recuerdo de sus numerosas amistades el hondo sentimiento que causó su fallecimiento, testimonio de un duelo profundo por sus excelentes cualidades y dotes de inteligencia, que hacían de su brillante porvenir una promesa fundada.

Su recuerdo perdura vivo en nuestra amistad, reiterando a sus desconsolados padres, D. Julián y D.ª Genoveva, la expresión sincera de nuestra participación en su dolor.

El próximo día 27 se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora D.ª Juana Almaraz y Santos.

Dama de bondades extraordinarias y de caritativos sentimientos, causó su muerte un sincero duelo entre las personas que se honraron con su amistad.

Era buena, generosa y condolidada con la pobreza de los humildes.

Con tan triste motivo renovamos a su atribulado esposo, D. Telesforo; a

sus hermanos: el Emmo. Cardenal Arzobispo de Sevilla, D. José, D. Eugenio, y D.ª María, nuestro sentido pésame.

De la Fuente del Caño. Se encuentra animadísima de veraneantes enamorados de la bñndad curativa de sus aguas, la Fuente del Caño de Babiafuente.

El excelente servicio que el Sr. Núñez (D. M.), atiende con escrupuloso «confort», lleva a la preciosa y pintoresca finca a numerosas y distinguidas familias.

En estos días se hallan en el establecimiento D. Juan Montero y su bella hija, D.ª Pilar Lorente, y sus hijos, señora de Bonati y familia, D. Angel Bellosó, propietario de Fuentela Peña; don Sinforoso Nodal y señora, abogado de Peñaranda; D. Ramón Paniagua, de Valdelacasa; D. Ramón Moretón y familia, de Aldeanueva del Camino; don Santiago García y señora, de Nava del Rey; D. Luis García Morales, de Piedrahíta, y D. B. Corredera, con su señora é hijos, acudado propietario de Alba de Tormes.

Varias. Ayer saludamos en esta al ganado D. Abraham Vicente Rivas.

Se encuentran pasando una temporada en el pueblo de Villalobando al lado de su familia, las simpáticas señoritas Esperanza y Alejandra de la Nogal, hijas del competente notario de esta ciudad D. Santiago de la Nogal y del Castillo.

Quisicosas.

Cada instante que pasa, más decepciones en nuestras bien modestas aspiraciones.

Con las nuevas reformas —dijese un día— va a tener Salamanca lo que pedía; y vendrán batallones y regimientos como cumple a sus grandes merecimientos.

Así lo ha proclamado de Guerra el Arte, que esto es por su estrategia digno de Marte.

Todo así lo reclama por mil razones... Mas luego ni soldados ni batallones.

Aquí y allá los llevan, que a Salamanca por la cosa más leve se la desbanca, aunque leyes se dicten con que se innova.

Que eso de la «estrategia» a de ser cosa. Nada hemos conseguido, y es viejo tema este de que a nosotros no haya problema, ó gestión de un asunto ya grande ó chico, en que por cualquier causa no nos den «nico».

Y menos mal si en eso para la cosa, que si sigue la «razzia» celamitosa lo poco que nos queda suerte afilada se lo llevan de fijo, pero ene-guida.

Y hoy es un monumento y otro esliquando, y hasta el «Toro del Puente» sale pitando.

COMENTARIOS POLITICOS

Socialistas y republicanos.

Anoche tuvimos un encuentro que vale, periodísticamente, un millón. Porque el amigo con quien estuvi-mos largo rato refrescando y char-lando, es un diputado republicano de bastante significación, tanto por su labor política como por su historial forense.

Y como nosotros, por nuestra reconocida imparcialidad en política y nuestro apartamiento de todo partidismo ó grupo, contamos con la confianza de hombres públicos de todos los partidos, nuestro buen amigo no vaciló en expansionarse, y por él supimos lo que sabrá el que leyere.

«¿Que me cuenta usted de política?» — pregunté.

«Pues que hay mar de fondo.

«Me lo presuma! Los socialistas, desde lo de Comité de la huelga famosa de Agosto...»

«Están haciendo una política suya, demastado suya. Ya ve usted, amigo Gim, cómo están organizando esos mítines sin contar con nadie más que con los del Comité, y para disimular le han hecho un huequecito a Marcelino Domingo.»

«¿Y usted cree que no se conforman todos con esa conducta?»

«De ninguna manera. La prueba de que el país no está conforme con la política exclusivista del socialismo, de aquí es que yo selgo mañana para Valencia, de donde me llaman para dar una conferencia la noche antes del mítin, y en seguida voy a Barcelona con el mismo objeto y por la misma llamada. Debe haber mar de fondo.»

«¿E Indalecio Prieto?»

«También le han dado de lado

Crisis relámpago.

Nota rápida, como el acto que la motiva. Dimitió el Sr. Pidal su cargo de ministro. Le sustituyó el Sr. Miranda; para esto se aprovecharon dos circunstancias favorables: la clausura del Parlamento y la venida de D. Alfonso a la corte. Crisis relámpagueas que nos deslumbró y dejó tan ciegos como en un principio. ¿Habrá más crisis? preguntáramos. Y Romanones, que es el único que ve claro, respondió: ¿Más aún y tan pronto, estando las Cortes cerradas, teniendo el verano por delante? ¡No sean ustedes ¡idiotas! Un apláude extraño puso al asunto y las habillitas punto final.

Otro suceso retrasado. Se verificó un robo afortunado en pleno día y en plena calle Fuencarral. Dos apaches, fingiéndose pintores, atracaron a una infeliz anciana y se llevaron algunas ropas por no hallar a mano prendas de objetos de mayor valía. La prensa, para darse tono, dió en discurrir sobre una banda de apaches. Ladrones, ladrones, y nada más. Nuestro Candelas, cuando el apachismo no existía en el mundo, realizó mayores hazañas en esta villa y corte de los milagros. Acordémonos del robo de la modista y del de los estereros. El galo Vennet y el madrileño Pomes son unos malos aprendices juntos a nuestro Luis Candelas. La policía ha obtenido un triunfo que es de aplaudir, pero sin olvidar la pequeñez de sus enemigos. Bueno es poner las cosas en su punto, aun cuando ahora no sea final, porque la historia de los cacos continúa siempre.

¿Ya lo creo! A un señor le han quitado el reloj en la escalera de su casa. Y vamos con otros acontecimientos menos desagradables. El buen pueblo de Madrid, imitando a los señores Consejeros de la Corona, se va al campo en domingo. Ha llegado el tiempo de las excursiones silvestres. La última fiesta dominical, calurosa en extremo, despararramó por la serranía y otros lugares no tan lejanos—cuestan carísimos los viajes en ferrocarril—a la población madrileña. Un grupo de jóvenes radicales celebró su correspondiente mitin de propaganda en Tetuán de las Victorias, donde hubo novillada, y luego esta fogosísima juventud merendó en la dehesa de la villa. El vecindario no se alarmó, porque D. Alejandro Leroux ha dicho que por ahora no conviene el cambio de régimen ni estamos para revoluciones y, en consecuencia, la propaganda radical, persigue unos fines que quizás disfruten nuestros nietecillos.

Los panaderos se agitan, pero no los patronos, sino los trabajadores manuales. Van a la conquista de su pan, sin privarnos del nuestro, que es lo que interesa. Desde luego, se agitan en el vacío; aquí no hay ambiente para las agitaciones subversivas. Fracasó no hace mucho una desarmada por el cuerpo de Correos en cierto local de cuyo nombre no quiero acordarme, y fue el último chispazo de la gran hoguera encendida en Agosto de 1917.

Hoy se comenta muy apasionadamente el fusilamiento de Nicolás Romanoff. No comprendemos, en medio de nuestra paz y tranquilidad, los furros de la revolución rusa y los extremos maximalistas. También glosamos las nuevas venidas de Penarroya, donde los mineros han declarado la huelga general. Estamos viendo, con ese motivo, una disminución del alumbrado público, que ya casi no existe.

Atención. Se compran sacos y botellas vacías. Se pagan altos precios. Diríjase, Pollo Martín, número 20, frente a los talleres de carpintería de D. Agustín Sánchez. 16-10

Se arrienda para ovejas ó cerdos, el espigadero de una porción del término de Tejadillo. Para tratar, diríjirse en el mismo, a D. Andrés García Angoso. 8-4

Se arrienda la antigua tienda y casa con todas sus dependencias donde estuvo Hernando, calle García Barrado, número 1. Darán razón, Paseo de Canalejas, número 37. 16-11

Se vende una jardinería seminueva, un patio, landauro, con ruedas de goma, seminuevo, guarniciones inglesas doradas y de plató. Dará razón, Eugenio Sánchez (Carita), calle de Rodríguez Fabrés, cochera. 16-11

Arriendo y vendo en esta provincia una dehesa cerrada, con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arriendo pendiente. La entrada será el día que se desee. Informarán, café Novelty, el encargado del mostrador. 16-11

Se vende un coche de línea semi nuevo de diez asientos, con delantera baja. En Penarroya, D. José Núñez, informará. 16-11

Se compran sacos de todas clases y medidas. Doctor Riesco, 51, ferretería. 16-11

Ocasión. En el pueblo de San Muñoz, se vende un motor a gas pobre, de diez caballos, tipo Grosley, tubería de agua, depósito y bombas y otros accesorios. Todo se puede ver funcionar. Para tratar, con su dueño, Fidel Pérez, en dicho pueblo, ó con D. Timoteo Montero, en Aldehuela de Yeltes. 16-11

Jozpel. Grabador de moda, pendolista y dibujante. (Exoperario de la Casa de la Moneda). Grabador en joyería y platería. Se hace toda clase de grabados sobre oro, plata, acero, bronce, hierro, mármol, etc. Troquelación de medallas y distintivos. Cifras y monogramas en oro y plata, caladas. Placas de bronce para bandas de guardajurados y jardineros. Sellos para el pan. Sellos para la cera. Sellos en bronce para timbrar en seco. Clichés de acero para imprimir en altoprelieve. Se hace toda clase de trabajos concernientes al ramo. Rótulos esmalados y sellos de caucho. También se hace toda clase de trabajos de pendolista, dibujo artístico-lineal y heráldico, sobre papel, tela y pergamino. Precios económicos. Doctor Riesco, 57. 16-10

Se vende un lote de los pinares de Aldeaseca, 250 rollos de pino. Para enterarse, en referido sitio de los Pinares. 16-11

Ama de cría. Leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán, Traviesa, número 13. 16-11

Se vende una máquina para elaborar chocolate, capaz para doscientos cincuenta paquetes diarios, con todos los accesorios, poco usada, con sin motor, de dos caballos, inmejorable. Informarán en la Administración de este periódico, Rúa, 25. 16-11

Ama de cría. Leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán, Aldeas de San-El-Spiritus, 11. 16-11

DESDE LA ALBERCA

El veraneo en la Sierra

En los periódicos provincianos y de la corte estamos viendo diariamente largas listas de personas que abandonan su domicilio habitual para trasladarse a otros puntos con objeto de pasar más cómodamente la estación del estío; unas lo hacen por prescripción facultativa, otras por imposiciones de la moda, y así como las primeras procuran buscar los sitios que mejor convienen a su salud, no así las segundas que marchan allí donde las llevan lo que pudiéramos llamar las exigencias sociales, aunque el clima y los medios de vida sean contraproducentes a su organismo.

Es decir, que estos realmente no buscan con el veraneo expansión para el espíritu y ambiente puro y sano para su cuerpo, sino que rindiendo culto a la diosa moda abandonan una población para recluirse en otra donde quizá haga más calor y el género de vida sea más pejudicial que el que ordinariamente tienen donde residen en el resto del año.

¿Es esto veraneo? Entiendo que no, pues si lo que se busca es reposo, tranquilidad, buen clima y, sobre todo, reposo y fortalecer nuestro cuerpo de las fatigas y trabajos cotidianos, no la más natural que veranear en los puntos donde puedan conseguirse estos fines y esos puntos no son otros que el campo, pero el campo de las llanuras castellanas, donde la atmósfera se hace irrespirable por el excesivo influjo de los rayos solares, lo que se ha de buscar es el campo de altura donde la temperatura es primaveral y la presión atmosférica es tan tenue que se respira con verdadero placer y fruición y para encontrar este campo no necesitamos hacer largos y costosos viajes, lo tenemos precisamente en nuestra propia provincia, en esta hermosa y pintoresca región de la Sierra de Francia, llamada por muchos la Suiza española, donde hay preciosos paisajes que admirar, clima suave y benigno, abundancia de ricas y cristalinas aguas, arbolado frondosísimo, que embalsama y purifica el aire que respiramos y donde se goza de una libertad absoluta en el vestir y en el trato de gentes siempre, claro está, dentro de la decencia y de las buenas formas sociales, lo cual quiere decir que la vida se desliza en un ambiente tan sencillo y tan puro que transcurren los días y las semanas insensiblemente, pero el cuer-

po y el espíritu notan indudablemente este bien estar tan apacible y beneficioso.

Hace unos cuantos años los viajes a la Sierra eran penosísimos por las malas comunicaciones, pero hoy ya es otra cosa, pues casi toda se halla cruzada de caminos vecinales por los que pueden circular muy bien coches y automóviles, disponemos además de teléfonos, luz eléctrica, en fin, de medios de que antes carecíamos y que nos tenían como aislados del resto del mundo; y que esto no es una exageración lo pueden atestiguar las familias que pasan el verano entre nosotros como las de Torróns, Hortá, Salamánca y la infinidad de personas que, llegada esta época, realizan excursiones al Santuario de la Peña de Francia y al histórico y célebre valle de las Batuecas, lugares que atraen por sus hermosos paisajes no sólo a los turistas españoles, sino también a muchos extranjeros.

Cualquiera creerá al leer esta sencilla crónica, que el que esto escribe es un asalariado para, hacer propaganda en favor de la sierra.

Nada más lejos de eso; el autor de estas mal hilvanadas líneas, únicamente se ha propuesto hacer saber, sobre todo a las personas residentes en la provincia, que aquí, como si dijéramos en nuestra propia casa, tenemos un rincón, un hermoso rincón donde se pasa el verano admirablemente, alejado de las exigencias de los grandes centros de población y sobre todo donde se puede hacer una verdadera vida de campo higiénica y por lo tanto beneficiosa para nuestro cuerpo y recreativa para el espíritu.—El corresponsal.

CASA PRIETO

Jamón especial para comer crudo, salchichón, lomo embuchado, chorizo de Pamplona y chorizo de Puerto Lomo en tripa cula. Clases selectas. Precios especiales. 15-11

BEJARANAS

En mi breve ausencia han ocurrido algunos sucesos, de los que daré ligera referencia.

La primera sea para expresar mi sentimiento por la muerte de D. Angel Nevado, ilustrado profesor auxiliar de esta Escuela Industrial.

Hacia algunos meses que sufría penosa enfermedad, pero sin carácter grave. Una pulmonía de marcha rápida y violenta acabó con la vida de este joven cuando todo le venía.

A su viuda, D.ª María Bueno, y a su hijo, mi buen amigo el médico D. Francisco González Clemente, mi pésame más sentido.

Ayer se celebró la procesión de la Virgen del Carmen, que resultó lucidísima, asistiendo multitud de fieles con cirios, recorriendo las principales calles. Asistió la banda de música de D. Gonzalo, y fue, repito, un acto de incomparable belleza y fe.

La bellísima Srta. Esther Montero Sánchez, hija del médico titular D. Mateo, ha sido pedana en matrimonio para el distinguido joven agente de policía D. Eloy Rodríguez Bazán. La boda se celebrará en breve.

De Cádiz ha llegado, con licencia, el oficial de Telégrafos D. Emilio Montero y su distinguida esposa.

En la última sesión del Ayuntamiento fue elegido alcalde de Béjar, por unanimidad, D. Esteban Tapia.

Cuando se constituyó este Ayuntamiento, fue general el deseo de que se nombrara al señor Tapia, pero este señor se negó rotundamente y hubo que desistir.

Después diversos acontecimientos hicieron que el bastón de alcalde fuese a manos de Tapia, y aunque sus ocupaciones le impiden aceptar tal puesto, so pena de grave perjuicio en sus intereses, al llegar el momento actual se ha rendido a los ruegos del vecindario y de sus compañeros de Concejo, y, por fin, es nuestro Alcalde.

Seguramente que realizará una labor muy provechosa para Béjar, pues al conocimiento que posee de los asuntos municipales une un carácter entero y probidad intachable.

Enhorabuena muy de corazón.

Con motivo de hallarse en esta el señor Obispo de Plasencia han tomado de sus manos la primera comunión, los niños Ana María Gómez Rodolfo, Magdalena Cid, Jerónimo Gómez Rodolfo Brugués, Antonio Gómez Rodolfo y Rodríguez Arias.

La ceremonia fue conmovedora y solemne, y tuvo lugar en la señorial casa de la abuela de los niños, D.ª Ana López, para lo cual se transformó su gran salón en preciosa capilla.

La misa fue cantada por coros de señoras, descolando como siempre la sin par Jacoba Gosalvez.

El Sr. Obispo pronunció elocuente plática, y después del acto, la respetable señora viuda de Gómez Rodolfo obsequió a los numerosos invitados con delicado lunch.

Con ocasión de esta fiesta, los padres de los niños que recibieron la comunión distribuyeron muchas limosnas entre los pobres.

Una de las obras más beneficiosas para Béjar y Candelario, sería la construcción del ya famoso pantano de Navamuelo, que daría agua en abundancia para que las fábricas bejaranas tuviesen energía para sus máquinas y Candelario regase con libertad y amplitud sus huertas y sus praderas, y sobre todos estos beneficios materiales se aseguraría la paz de estos dos pueblos y desaparecería el peligro de que la armonía y la cordialidad de relaciones de uno y otro pueblo se vieran turbados por el aprovechamiento de las aguas, que con tanta prodigalidad les concede la Naturaleza.

Filiberto Villalobos ha intervenido, con tanta eficacia y acierto, que ha lo-

los del Comité, sin que pueda explicarme la causa.

—Tal vez no esté conforme con el socialismo de los del Comité de huelga.

—Pero, en cambio, está en muy buenas relaciones con los alistas. ¿No es verdad?

—Sí. Ya leí lo que hizo usted el otro día en La Nación hablando con Armián. Por cierto que lo leímos juntos y estuvimos hablando de eso con detenimiento.

—¿Sí? Pues yo anduve aquellos días buscando y no le encontré porque deseaba haber hecho la segunda parte. ¿De modo que están ustedes todos muy disgustados con los del Comité de huelga?

—Yo no digo nada. Creo que hay mar de fondo y nada más.

—Pero ¿y el bloque de las izquierdas?

—Las izquierdas... bueno está el bloque.

—Ustedes encumbraron a los del Comité. Sin la huelga de Agosto...

—Es verdad. Aquel movimiento fue una gran equivocación, de la que habría que exigir muchas responsabilidades.

—Alejó la república en más de veinte años. Toda la labor hecha la deshizo en aquellos días.

—La razón es muy sencilla. Este es un pueblo meridional, y como todos los países donde el sol calienta mucho, no se puede predicar, no halla ambiente, la teoría de este socialismo de más pan y menos trabajo á secas. De páginas del romanticismo de nuestro pueblo que se batía en las calles por un ideal está llena toda la historia de nuestra patria. Aquí la política que tendría un gran arraigo en el país, es el laborismo. En el republicanismo no se puede avanzar un paso más.

—¿Cree usted que los socialistas se van acercando al Poder?

—A eso parece que se va.

—Pero muy pronto, rápidamente.

—Sí. No lo dudo.

—¿Pero usted afirma que hay mar de fondo?

—Lo hay. Ya le he indicado a usted pruebas. Si los del comité van á dar mítines en Valencia y Barcelona, ¿para qué me llaman á mí de allí á que dé unas conferencias la noche antes?

—¿Y va usted á darlas en dos noches seguidas?

—Sí, señor. El miércoles por la noche en Valencia y el jueves en Barcelona.

—Como los toreros buenos. Adiós, pues, amigo mío, y buen viaje y mucha suerte.

—Adiós y hasta la vuelta.

Nuestra conversación había terminado, porque el camarero, restregándose los ojos para contener los párpados que tendían á cerrarse por momentos, nos indicó que eran más de las dos de la madrugada y se iba á cerrar.

Y ya saben ustedes, queridos lectores, cómo por boca de un republicano, exiliputado por Madrid y diputado local por un distrito minero, llegó hasta mí la noticia de que republicanos y socialistas, y aun éstos y el Sr. Prieto, andan á la greña.

Máximo Gim.

DEL MOMENTO

Lejos de la farsa

El Sr. Olivera ha planteado en el Congreso un problema esencialísimo y vital para la riqueza salmantina.

Supongor que preocuparse por la necesidad de suprir el estíle infundido de nuestro toro Tormes para los inoperados á la escuela política de los años principios que nutrieron de literatura barata todos los programas y los cub letores de nuestra farsa parlamentaria, es supongor también que una corriente avasalladora y potente surgiera en el corazón vivo del país para anular de una vez para siempre toda la farsa de la política vieja.

Veálo, observálo, cómo no impensada y, sin embargo, este pueblo autosugestionado por problemas de una esterilidad lamentable, va dando cuenta de que el porvenir no se cifra en el forcejeo de radicales y reaccionarios, de liberales y conservadores, de utopías y mesergeras, sino que un sentido económico potencial, industrial, preside la formación biológica y social de los pueblos y de los Estados.

Y cuando con anterioridad á esta revisión renovadora y pujante de principios y de ideologías, una cuestión de procedimientos, de precedentes ó de postú ados era el motivo de una crisis, en la actualidad son sólo realidades económicas las que sirven de tema á la deliberación de los Gobiernos.

No, el ambiente sagastino ó las fechas memorables y amargas de las sangacillitas ó los papellitos que originaban cambios en el engranaje de nuestra política, hoy apenas precisan de una docena de anacronismos de inatadados.

Por ello la proposición del Sr. Villalobos presentando la interrogación agraria levantó un clamoroso movimiento que, difundido por todo el país, vino á cristalizar en un criterio unánime en la Prensa española.

Por eso el problema del estíle del Tormes, sacándolo de su pobreza de laguna para convertirlo en madre permanente de energías industriales, interesado por el Sr. Olivera, halló acogida calurosa en el Ministerio de

Fomento, regido por un hombre extraño y visionario que ha trazado maravillosamente el único futuro de la raza española.

Asistimos probablemente á las exequias del clásico parlamentarismo español, tan perniciosamente influyente en la historia de la nación, con sus virtudes oratorias y parlanchinas, como la falsa novela del bando erismo y la chulopería.

De hoy en adelante España exigirá de sus políticos una capacidad intelectual y cultural suficiente para encouzar, dirigir, estimular las interrogaciones económicas que formule la nueva concepción del modernoprogreso de las naciones.

El arribismo y la indumentación serán plagas cuyo combate ha de de clararse de utilidad pública.

COLEGIO MEDICO

Los programas de los cursillos

El programa que el famoso especialista en enfermedades de los ojos, don Luis Alonso, explicará en el cursillo organizado por el Colegio Médico, comprende los siguientes temas:

Cursillo de Oftalmología.

Lección primera: Exploración del aparato de la visión.

Lección segunda: Enfermedades más frecuentes de la conjuntiva.

Lección tercera: Afecciones más corrientes de las vías lagrimales.

Lección cuarta: Enfermedades más comunes de la córnea.

Lección quinta: Iritis y Glaucoma.

Las conferencias tendrán lugar con la exposición de los casos clínicos que se presenten, así como las sesiones operatorias pertinentes, procurándose dar á este cursillo un carácter elemental y eminentemente práctico.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas á las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico.

Altura barométrica, 695 21

Temperatura máxima, al sol, 40 2

Temperatura máxima en la sombra, 30 2

Temperatura mínima, 15 6

Termómetro seco, 20 6

Termómetro húmedo, 17 0

Viento NO 3.

Cielo, cubierto.

Tiempo, variable.

VIDA MUNICIPAL

El día en el Concejo

Siguen las incautaciones. El pan de Salamanca y su exportación á los pueblos. Un suceso. El gravamen sobre los vinos. No hay sesión hasta el viernes.

El día de ayer fué de calma completa en el Concejo. Los delegados de la Alcaldía continúan por los pueblos incautando de las cantidades de trigo que encuentran almacenadas, y que, por cierto, en contra de lo que se creía y se esperaba, no son muchas.

Sobre las 2.017 fanegas de que ayer dábamos cuenta, se han incautado 1.075 más, que en junto hacen ya un total de 3.092 fanegas.

El alcalde, Sr. Iscar, nos habló de la cantidad de pan que se fabrica y se lamentaba de la exportación de pan que se hace á las provincias inmediatas, á pesar de la estrecha y escrupulosa vigilancia que se hace para evitarlo por los agentes de su autoridad.

El consumo de pan, que por razón de la falta de la colonia escolar y de las muchas familias que salen á veraneo, debería ser, en esta época, bastante menor que en el mes de Abril, por ejemplo, está siendo lo mismo ó mayor, y esto indica que la exportación á los pueblos se hace en crecida cantidad.

Desde hoy, aumentarán los temores de que esa exportación sea mayor, pues vendiéndose el pan de Salamanca á 95 céntimos los dos kilos, y en los Villares de la Reina, pongamos por pueblo cercano, á cinco reales, las gentes de este pueblo acudirán á surtirse en Salamanca, y al igual que estos vecinos lo harán los de otras localidades.

Y no sólo se viene observando esta «exportación», sino que se da el caso de que familias pudientes de Salamanca, envían á sus servidumbres ó á gentes humildes para que les adquieran el pan de la tahona municipal.

Sin embargo, por las medidas adoptadas por la Alcaldía, la exportación de pan á los pueblos se ha cortado bastante y ayer mismo fueron numerosos los casos que se registraron. La vigilancia que se viene haciendo en los filatos y afueras de la ciudad es rigurosa para evitar estos abusos.

Pero ayer tuvo el Alcalde, á nuestra presencia por cierto, que intervenir en el «decomiso» de un pan de que había sido víctima una pobre mujer.

El caso fué bien doloroso. Se trataba de una viuda, Nicolasa Sánchez, de Mozárbez, que tiene cinco hijos y que había venido á Salamanca á vender una pequeña cantidad de legumbres. Hecha la venta, la mujer adquirió un pan de dos kilos, para llevarlo á sus hijos.

Ignoraba la orden de prohibición de exportación de pan, y al intentar pasar por el puente de D. Enrique Esteban, los vigilantes la decomisaron el pan que llevaba.

La pobre mujer lloraba inconsolable la pérdida del pan y del dinero que por él había dado. Y acudió, en súplica, al Alcalde, para que el pan le fuera devuelto. La infeliz viuda lloraba amargamente y juraba no saber nada de la prohibición dictada, aparte de la situación de angustia que se la creaba desposeyéndola del alimento que para sus hijos llevaba con la pequeña utilidad obtenida en la venta de su mercancía.

El Sr. Iscar extendió una orden para que el pan le fuera devuelto á la vecina

de Mozárbez, con la condición de no reincidir.

Y al extender la orden, el Alcalde pos dijo:—Y luego quizá me dirán que para qué me sirve el bastón de borlas.

Nosotros, ó por lo menos el periodista que estas líneas escribe, nada tiene que decir al Sr. Iscar, acaso porque de la misión de un Alcalde, como también del problema de anastamiento de pan para las gentes humildes, sean de Salamanca ó de fuera de ella, tienen un concepto bastante amplio, que quizá, si tratara de exponerlo, sería cosa de llenar bastantes cuartillas y dar por motivo hasta á una poética...Y eso, no!

Recogemos el hecho como testigos presenciales que fuimos, y nada más.

Y terminada esta parte de información «sentimental», el Sr. Iscar nos manifestó que el sábado próximo se reunirá la comisión de Hacienda para tratar de solicitar del Gobierno dicte una ley gravando los vinos para dar á los Municipios una fuente de ingresos.

Hoy, con motivo de ser el santo de la reina madre D.ª Cristina, y mañana, festividad de Santiago, no celebrará sesión el Ayuntamiento, estando citado para reunirse el viernes próximo, á las siete de la tarde.

CRONICAS VERANIEGAS

Desde Santander.

Esta ciudad de noche se aquieta casi por completo. En las terrazas de los cafés, y en las tertulias, algunos grupos golpean frenéticamente las mesas de mármol con las fichas del dominó. Por las tabernas del barrio de los pescadores, pocas también, discuten «las cosas de la mar pacíficamente», y alguna que otra vez entonan cánticos montañeses.

En el Sardinero la atracción del Casino lleva bastantes espectadores á presenciar los números de variedades y á oír los conciertos. En cuanto á la segunda parte que se persigue con este espectáculo—llevar las salas de juego de incautos sólo es consigue á medias. Por fortuna, la máxima sapientísima—una siempre el que no juega—tiene muchos adeptos, y abundando extraordinariamente los curiosos son pocos los que se arriesgan—relativamente al número de los visitantes—á tomar parte en la «bonita comedia del juego, señores!»

Los caballeros que oran sin cesar y las raquetas de estos «croupiers» ayudados permanecen quietas la mayor parte del tiempo. Se oye el vociferar monótono del que repite constantemente, «¡Está hecho!» «¡no va más!» Pero en los números pintados en los paños ninguna moneda brilla interrogante. Cuando más algún arriesgado deja caer alguna pesetilla, seguida de otra que pronto va á alargar las que forman los tubitos argentinos que tiene ante sí alineadas el malito.

Arriba, en las salas, donde el crimen se consume más ferozmente, tampoco la clientela es muy numerosa, aunque no haya grandes trabas para entrar en el templo.

Por la encerrada sala de baile que animan los taigones con su musiquilla exótica y más aun con el color rojo de las chaquetillas, discurren algunas parejas al ruido del fox-trot ó del two step, y desde las puertas y ventanas, curiosos presencian los pasos de los danzantes, que han transformado nuestros clásicos bailes.

He aquí el espectáculo de un Gran Casino, así, acentuado, como se empeñan en pronunciarlo todos estos dependientes extranjeros y algunos nacionales que alardean de conocimientos franceses, olvidando el res-pto al patrio idioma. Resplandeciente de luces, anclado á la terraza del Sardinero, contemplando la llanura líquida de los poetas, el insóndable abismo de los literatos parece un derroche de alegría, un alarde de felicidad que la comunicará á los que se adentren por sus puertas, y sin embargo, á pesar del atractivo de las galas de los salones amillos, de las mujeres «á avasos y joyas de lumbrantes, hay quien no se acerca á pisar su marco, otros que ni aun de lejos quieren verles, temiendo no poder resistir la fascinación de sus exteriores encantos, y muchos que lamentarán haber traspuesto la entrada, que si era fácil como en el cuanto infantil—tenía el peñuño inconveniente de cobrarse á la salida con sendos palos.

Y qué escasos son los que no se quejan de lo que el argot conoce con el nombre de palos.

Alberto Martín Fernández.

Santander, Julio.

DE TOROS

La corrida de mañana

Como ya hemos dicho, mañana, á las cinco y media de la tarde, se celebrará en la plaza de toros la anunciada corrida de novillos, en la que los aplaudidos hermanos Pablo y Marcial Lalanda estoquearán seis toros de D. Gregorio Pacheco, de Gallegos de Argañán.

Los novillos ya están en los corrales de la plaza, y dicen los que los han visto que son tan gordos como bonitos.

Dada la festividad del día, la economía en los precios y la novedad en la presentación de los novés espadas, seguramente que habrá una buena entrada.

Así sea para bien de la empresa.

El teatro Liceo en ferias

¿Quién es Margarita Xirgu, que en las próximas ferias ha de actuar en el lindo coliseo de la calle del D. Riesco?

En el difícil arte del teatro dramático, existe una mujer, es decir, más que una mujer, una encarnación del dolor más distinguido, de más puros rasgos. Esa es, dicho en pocas palabras, Margarita Xirgu actriz, que por el raro privilegio de su talento, no reconoce rival posible. La complicada psicología femenina en su variada gama de matices que jamás escapa á la fina observación y al genio portentoso de la gran trágica. Ella se ofrece en sus obras, que es como si se ofreciese multiplicada, consagrada sin incommovible reputación por el aplauso clamoroso de todos los públicos, con fándose por triunfos el número de obras á las cuales ha comunicado la influencia de su mágico poder creador.

Difícil empresa sería, ni aun encomendada al criterio más concienzudamente analítico, establecer diferencias esenciales de valor artístico entre las muchas obras por ella interpretadas, no obstante la diversidad de asuntos. Margarita Xirgu, con su loca devoción al ar-

te puro y sano por encima de todos los cultos, no se ha ido en sus interpretaciones por los senderos de lo irreal y de lo extravagante. Conocedora del aforsismo que prescribe al arte verdad, lejos de hacer médula de sus creaciones esa fatidica desenfrenada que engendra á veces incalificables dislocamientos, toma base de ellas en las concepciones geniales de literatos consagrados por el fallo del público y de la crítica.

Margarita Xirgu, la popularísima actriz que comparte hoy el cetro de la escena trágica y de comedias dramáticas con las artistas de mayor prestigio, di vida á las obras por ella interpretadas, con su talento insuperable, que sondeando en el espíritu de los personajes, cuya encarnación se encomienda á su valer, la hace asimilarse de modo genial todos los matices de aquel alma, por muy extraña, múltiple y compleja que parezca su psicología.

Información telegráfica

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera).

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Se reanuda la ofensiva francesa

Comunicados oficiales. Violentísimos ataques. Más pueblos conquistados. Brillantes éxitos de las tropas americanas. Gran entusiasmo en los Estados Unidos. Otras noticias de gran interés. De Madrid: Viaje del señor García Prieto. Información de los conflictos obreros. De provincias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 mañana
Madrid, 24.

LA GUERRA

El comunicado francés. La contraofensiva francesa. Violentos ataques. Pueblos conquistados.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada: Todos los ataques de ayer que ejecutaron los franceses han obtenido resultados satisfactorios, a pesar de la tenaz resistencia que opusieron los alemanes, que han aportado nuevas reservas.

Al norte de Riviere, los franceses llegaron más allá de Le Plessier Hullen, hasta las inmediaciones del oeste de Doulelli la Ville, tomando la aldea Alougron.

Al sur de Oarcq los franco-americanos han franqueado la carretera de Chateau Thierry, llevando su línea hasta un kilómetro de profundidad al este del pueblo Avocourt y este de Aillet y la mayor parte del bosque Chatelet.

En la derecha del Marne los franceses realizaron nuevos progresos al Norte del monte Saint Pere, que ha quedado en su poder habiendo ensanchado la cabeza del puente Jaulouine.

Entre el Marne y Reims violentos ataques. Entre Landre y Virgny, los franco-ingleses han atacado las fuertes posiciones alemanas progresando más kilómetros e infligiéndoles graves pérdidas.

El cólera en Rusia. Centenares de atacados. Afirman de La Haya, que se-

gún informes transmitidos de Petrogrado, diariamente se registran en esta población más de quinientos casos de cólera, seguidos de numerosas defunciones.

Comunicado alemán. Las fuerzas del Kromprinz. Ataques que fracasan.

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada:

Las fuerzas del heredero de la corona del Imperio alemán, hicieron fracasar los nuevos y persistentes ataques ejecutados por fuertes contingentes de fuerzas enemigas.

En el Pireo. Terrible incendio. Material de guerra destruido.

Dicen de Berna, que un gran incendio ha destruido en el puerto del Pireo una formidable cantidad de material de guerra.

Calculáanse los daños causados en varios millones de libras esterlinas.

Los alemanes en el Marne. Comentarios italianos.

La prensa de Roma, comentando la situación de los alemanes en el Marne. Dice que el nuevo sistema de la ofensiva francesa es análogo al de los italianos en el Aisne.

La situación general de los alemanes es comparable a la de los austriacos en la ofensiva en el frente italiano.

Las deportaciones. Captura de paisanos.

Anuncian de Amsterdam que continúan despiadadamente las deportaciones por las autoridades alemanas.

Estas se han apoderado nuevamente de más diez mil paisanos, trasladándose a Alemania.

Los habitantes de Albania. Contra los Imperios centrales.

Según afirman de Salónica, centenares de habitantes de Albania y de las ciudades ocupadas por los franceses é italianos ofrecen a servir contra Austria.

Autoridades en Flandes. Reclutas al frente.

Actualmente reina gran actividad militar en Flandes. Todos los jóvenes militares alemanes han sido enviados principalmente al frente.

En el frente italiano. Preparando otra ofensiva.

Por informes fidedignos recibidos en Roma, sábase que los austro alemanes preparan una nueva ofensiva en el frente italiano, la cual será más formidable que las anteriores.

La dirigirá un general alemán.

Comunicado inglés. Progresos en Reims. Matanza en las reservas alemanas.

Comunicado oficial del alto mando militar británico recibido esta madrugada:

Al suroeste de Reims los ingleses han progresado notablemente, apasionando doscientos hombres.

También han cogido cincuenta ametralladoras.

Los americanos que combaten con bravura, aprisionaron tres-

Continúan en 4.ª plana nuestras conferencias telegráficas.

grado de los Ayuntamientos de Candelario y de Béjar que se comprometan a pagar proporcionalmente, en la cantidad que convengan, el 50 por 100 del coste de la obra, pues el resto será pagado por el Estado.

Confiamos que después de este acuerdo de los Ayuntamientos, último trámite del expediente, las obras comenzarán pronto y los obreros tendrán trabajo durante mucho tiempo y se iniciará con el pentano, quizá, una nueva etapa de prosperidad para esta región.

Es tan importante el asunto, que más detalladamente nos ocuparemos de él. En la próxima semana irá Villalobos a Madrid, para entregar personalmente en el Ministerio de Fomento la certificación del acuerdo de los dos Ayuntamientos y conferenciar con el Sr. Cambó para la realización del proyecto.

Y no quiero cerrar esta noticia sin felicitar a D. Bonifacio Rodríguez, entusiasta bejarano, que ha puesto alma y vida en la consecución de la obra.

También se debe a Villalobos la gestión referente al cuartel. Gracias a ella, el Ayuntamiento ha decidido ofrecer al Estado el cuartel de infantería y los solares necesarios para la edificación de un nuevo cuartel, ofrecido a Villalobos por el jefe del Estado Mayor central y el ministro de la Guerra.

Ahora lo que falta es que esas gestiones tengan feliz término y podamos contar con numerosa guarnición, pues ello sería un elemento de gran vitalidad para Béjar.

De otras gestiones del diputado a Cortes por Béjar nos ocuparemos otro día.

Ha llegado con el propósito de veranear la familia del ingeniero de caminos D. Manuel Sacristán.

También llegó D. César Real, que acompañado de su íntimo amigo don Cipriano Rodríguez Arias, ha subido a las lagunas del Trampal, donde pasarán unos días.

Béjar cuenta con un nuevo establecimiento, que el infatigable Venancio Rodríguez acaba de abrir frente al parque de la Corredera.

Es un gran café y cervecería donde se reúne todos los días numerosos y distinguido público a saborear cerveza helada, exquisitos mantecados y fiambres de lo más delicado.

Un gran sexteto ameniza las horas que allí se pasan.

Y vaya mi felicitación a Venancio que se desvive por ofrecer recreo y so-

laz a sus convecinos.

También el industrial D. Manuel Gómez Moñibas ha adquirido la antigua fonda de La Maragata, y la ha transformado, dejándola en condiciones que satisfacen las necesidades modernas.

Le deseo mucha prosperidad.

De paso para Madrid, donde tomará posesión de su cargo de inspector del Trabajo de la provincia de Segovia, ha estado en Béjar el ilustrado médico D. Lucio Alvarez.

Y no va más...

Béjar, Julio 918.

TEATRO MODERNO

Han solicitado butacas los señores siguientes:

D. Manuel del Yerro y señora, dos; Sr. Viuda de Vergez, dos; D. José de la Mano, una; D. José Estela y Bermúdez, una; D. Martín Sánchez Ferrer, una; D. Antonio Lamamié de Clairac y señora, dos; D. Manuel Guerra, una; D. Alberto Rodríguez y familia, tres; Excmo. Sr. D. Jesús Sánchez y Sánchez, una; D. L. V., una; D. Luciano Vicente Caballero y familia, cuatro; don Pablo Pardo Vila y familia, tres.

Total, 25 butacas, que unidas a las 246 de las listas anteriores, hacen un total de 271, las que están ya abonadas a la temporada de Septiembre.

Sigue, pues, creciendo la expectación pública para admirar a los insignes artistas de la gran compañía del Sr. Martínez Sierra, que ha de debutar en Salamanca, en este teatro, el día 7 de Septiembre próximo.

La empresa, en su deseo de agradar al público, ha realizado algunas obras de decoración, colocación de butacas y ventiladores eléctricos, ampliación de luz y demás detalles, todo lo cual hará que el teatro Moderno esté brillantísimo la próxima temporada.

El regimiento de Albuera

Los festejos en honor de Santiago Apóstol

Las fuerzas del regimiento de Albuera han organizado un brillante programa de festejos para conmemorar el santo del patrón del arma de Caballería.

Las fiestas, a las cuales hemos sido atentamente invitados, comprenden las siguientes partes:

Día 24. 1.ª A las siete en punto de la tarde, gran corrida en la plaza de toros, con permiso de la autoridad y aunque el tiempo quiera impedirlo, se lidiarán y matarán como buenamente se pueda, dos hermosos «añejos» de la acreditada ganadería del Excmo. Sr. Marqués de León, por los espadas Marcelino Astarriga (Profesorcito) y Emilio Sevillano (Gaona XX), con sus correspondientes cuadrillas.

2.ª Monumental y sensacional corrida en sacos, por catorce aspirantes a pollos y conejos.

Localidades.—Sombra y sol... gratis. Notas.—1.ª Los corre-llaves montarán dos briosos corceles, traídos expresamente de la república de Andorra, para este festejo. 2.ª Harán de Tancredos, los famosos y valientes aviadores, hoy equilibristas pedestres, «Siro y su Botones». 3.ª Comerán en mesas independientes durante la lidia, un suculento menú, seis miedosos cínicos deportistas del tipo romano.

Otras notas.—1.ª Para todo soldado aficionado saldrá al redondel, después

de la corrida, un «embolado» de cinco años. 2.ª Se llevará la sección de ametralladoras para acabar con el toro que quede vivo. 3.ª Una importante «bandada» de música «amenazará» el espectáculo. 4.ª Se replica al público un silencio sepulcral, sobre todo en las suertes difíciles, para evitar sensiblerías, rogando arroje al redondel, en los momentos de más entusiasmo, objetos comestibles, bebestibles y fumables. 5.ª Para evitar aglomeraciones, las puertas de la plaza se abrirán a las doce de la noche del día anterior.

A las diez de la noche, gran verbena, espléndidamente iluminada por el gran astro nocturno, en la explanada de los Caídos.

Día 25. A las seis de la mañana, gran djana por la banda de trompetas del regimiento, con disparo de bombas reales y varios morteros del 12; a las diez, gran festividad religiosa en el convento de San Esteban; a las doce, banquete muy ilustrado a la fuerza del regimiento; a las nueve de la noche, velada en el teatro Bretón, con arreglo al siguiente programa:

1.ª Sinfonía. 2.ª La comedia en tres actos, original de D. Pablo Parellada, titulada «En un lugar de la Mancha», desempeñada por la Sra. de Jerez, Srtas. Benito, Herrero y González (J. y T.) y los Sres. González, García, Collantes, García (J.), Gutiérrez y Ludueña.

3.ª «La canción del soldado», por la banda y coro del regimiento. 4.ª El poema dramático en cuadro y en verso del laureado poeta salmantino D. Miguel R. Seisdedos, titulado «Regreso», desempeñado por los señores Ferrero, Polo, Pérez, Martín y los niños Fernández y Amorós.

5.ª El monólogo bufo, original de X. titulado «Manolito», desempeñado por Joaquín Frutos.

Mañana, festividad de Santiago, uno de los acordados por el Colegio Farmacéutico para el cierre de farmacias, corresponde hacer servicio a los señores siguientes:

D. Gaspar Escudero, plaza del Mercado; D. Antonio Villar, calle de Zamora, y D. Heliodoro Díez, Arrabal del Puente.

Mañana, festividad de Santiago, uno de los acordados por el Colegio Farmacéutico para el cierre de farmacias, corresponde hacer servicio a los señores siguientes:

D. Gaspar Escudero, plaza del Mercado; D. Antonio Villar, calle de Zamora, y D. Heliodoro Díez, Arrabal del Puente.

En la Cervecería Bar EL SUD-EXPRES, Avenida de Canals, 1. (Paseo de la Estación, frente a los Jardines de la Alamedilla).

Preciosa iluminación a la veneciana los días 24 y 25 del actual, de diez de la noche a dos de la madrugada, amenizada durante unas horas por la banda EL 1.º de Mayo.

GRAN BAILE Y MUCHA ALEGRÍA No ha de que dar muchacha bonita que no vaya esas noches a reír scar con Fruchampañ. No falte V. a la verbena de EL SUD-EXPRES

FESTIVIDAD DE SANTIAGO No hay mejor lugar para refrescar económicamente y donde estos días que el calor aprieta se respira ambiente fresco y agradable, pues este ameno y pintoresco sitio es el mejor de la capital y el airecillo que siempre corre esta saturado de los aromas de la Alamedilla.

Especialidad en cerveza la Cruz del Campo, de Sevilla, a 20 y 35 céntimos por copa; café Moka, Caracillo y Puerto Rico, a 20 céntimos vaso.

Pedid la mejor sidra champagne Zarracina. Próximas verbenas todos los sábados, con música e iluminación a la veneciana, desde el primer sábado, 3 de Agosto, hasta pasadas ferias, a petición de la numerosa y distinguida clientela y para distracción de los salmantinos que no pueden por sus ocupaciones, abandonar la capital para visitar las playas del Norte.

Salmantinos, a la verbena del SUD-EXPRES a pasar unas horas deliciosas sin acordaros de la guerra ni de las mermas del pan!

MUSICA, BAILE, ALEGRÍA —En qué parte de Europa os pueden hacer este ofrecimiento? —Sólo el dueño de la Cervecería-Bar EL SUD-EXPRES tiene poder para tanto.

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil, en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado.

Ha sido denunciado en la inspección de vigilancia Simón Fernández «Cachirulo», por inferir malos tratos de obra a una mujer llamada Primitiva Fernández.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Mena, 23, 1.º, Madrid.

HERNIAS (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

NOTA IMPORTANTE Llamado expresamente para un caso de relativa importancia el propio Director de este Gabinete Ortopédico DON JERONIMO FARRÉ GAMELL, ha de estar en Salamanca el día 2 del próximo inmediato Agosto, y recibirá consultas en el Hotel Comercio, desde las diez de la mañana a las seis de la tarde.

Enfermedades de garganta, nariz y oídos.

Dr. Antonio Domínguez Dr. Riesco, 38, pral.—Consulta: de diez a una.

Nuestro buen amigo el doctor Díez Solano, nos ruega hagamos constar encarecidamente que algunas de las personas de uno y otro sexo, que concurren los días de moda al Parque de recreos, se abstengan en lo sucesivo de

hacerlo, evitando así el tenerles que denegar la entrada ó el ser expulsadas si hubiesen penetrado en citado Parque, puesto que es público y notorio el saber que dichos días de moda están exclusivamente dedicados a cierta clase de público distinguido.

FRUCHAMPAÑ

Refrescante ideal. Saludable tónico. No contiene alcohol. Recomendado por las Ciencias Médicas. Fabricado en LA ESPUMA AZUL Gran Fábrica de Bebidas Gaseosas S. Sánchez-Ruano, 28, Salamanca h.º y j.

MATIAS LUDUEÑA Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

En todos los casos de debilidad general y en todos aquellos que se nota paralización en el desarrollo, falta de nutrición y raquitismo debe el paciente acudir a un reconstituyente, que por sus condiciones asimilables, tonífique y vigorice el sistema nervioso. El Jarabe de Hipofosfitos Salud reune estas inmejorables condiciones y no ha encontrado rival en los 28 años que se elabora, siendo el único aprobado por la Real Academia de Medicina. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

Jarabe reconstituyente de P. Catalá a base de cal é hierro es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

Mañana, festividad de Santiago, uno de los acordados por el Colegio Farmacéutico para el cierre de farmacias, corresponde hacer servicio a los señores siguientes:

D. Gaspar Escudero, plaza del Mercado; D. Antonio Villar, calle de Zamora, y D. Heliodoro Díez, Arrabal del Puente.

En la Cervecería Bar EL SUD-EXPRES, Avenida de Canals, 1. (Paseo de la Estación, frente a los Jardines de la Alamedilla).

Preciosa iluminación a la veneciana los días 24 y 25 del actual, de diez de la noche a dos de la madrugada, amenizada durante unas horas por la banda EL 1.º de Mayo.

GRAN BAILE Y MUCHA ALEGRÍA No ha de que dar muchacha bonita que no vaya esas noches a reír scar con Fruchampañ. No falte V. a la verbena de EL SUD-EXPRES

FESTIVIDAD DE SANTIAGO No hay mejor lugar para refrescar económicamente y donde estos días que el calor aprieta se respira ambiente fresco y agradable, pues este ameno y pintoresco sitio es el mejor de la capital y el airecillo que siempre corre esta saturado de los aromas de la Alamedilla.

Especialidad en cerveza la Cruz del Campo, de Sevilla, a 20 y 35 céntimos por copa; café Moka, Caracillo y Puerto Rico, a 20 céntimos vaso.

Pedid la mejor sidra champagne Zarracina. Próximas verbenas todos los sábados, con música e iluminación a la veneciana, desde el primer sábado, 3 de Agosto, hasta pasadas ferias, a petición de la numerosa y distinguida clientela y para distracción de los salmantinos que no pueden por sus ocupaciones, abandonar la capital para visitar las playas del Norte.

Salmantinos, a la verbena del SUD-EXPRES a pasar unas horas deliciosas sin acordaros de la guerra ni de las mermas del pan!

MUSICA, BAILE, ALEGRÍA —En qué parte de Europa os pueden hacer este ofrecimiento? —Sólo el dueño de la Cervecería-Bar EL SUD-EXPRES tiene poder para tanto.

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil, en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DR. INFANTE Doctor Riesco, 58, duplicado.

Ha sido denunciado en la inspección de vigilancia Simón Fernández «Cachirulo», por inferir malos tratos de obra a una mujer llamada Primitiva Fernández.

Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Mena, 23, 1.º, Madrid.

HERNIAS (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

NOTA IMPORTANTE Llamado expresamente para un caso de relativa importancia el propio Director de este Gabinete Ortopédico DON JERONIMO FARRÉ GAMELL, ha de estar en Salamanca el día 2 del próximo inmediato Agosto, y recibirá consultas en el Hotel Comercio, desde las diez de la mañana a las seis de la tarde.

Enfermedades de garganta, nariz y oídos.

Dr. Antonio Domínguez Dr. Riesco, 38, pral.—Consulta: de diez a una.

Nuestro buen amigo el doctor Díez Solano, nos ruega hagamos constar encarecidamente que algunas de las personas de uno y otro sexo, que concurren los días de moda al Parque de recreos, se abstengan en lo sucesivo de

EN CORDOVILLA

(Partido de Peñaranda) SE ARRIENDA UNA YUGADA DE TIERRA Para más detalles, dirigirse a D. Jerónimo García, procurador de Alba de Tormes, ó a D. Higinio Cascón, de Béjar. 15-18

Caldas de Oviedo

Agua natural NITROGENADA, BICARBONADA y RADIOACTIVA de crédito positivo y reconocida eficacia en las enfermedades REUMÁTICAS, CATARRALES DEL APARATO RESPIRATORIO y otras.

Caudal abundantísimo; temperatura 43.º c; estufas e inhalaciones directas DEL MANTANIAL; y completas instalaciones balnearias y de hospedaje, todo en condiciones inmejorables.

TEMPORADA OFICIAL: Primero de Junio a 30 de Septiembre. Médico director: D. AGUSTÍN LAJÓRT.

La Guía del bañista, gratis en la Administración del Bañeario y en Oviedo, Freila, 10, primero. 20-4-14

Hospedaje, café y restaurant

PRIOR, NUMEROS 9 y 11

Casa CHAPADO

(Dueño que fué del Hotel Pasaje) Menú variado diariamente Almuerzos y comidas a precios económicos. Se sirven bodas y banquetes.

Restaurant FURNOS

EL MAS FAVORECIDO Perca fina Selecto menú. Servicio inmejorable. BODAS, BANQUETES, LUNCHS FRANCISCO PEIX Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 SALAMANCA

Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tubería de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, rasilla, ladrillo fino y hueco. Carbones minerales, coque, antracitas, brezo y «ciso».

Servicio a domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia.

POLICLINICA MEDICO QUIRURGICA

DOCTOR RIESCO, 70 - CONSULTA DE 11 A 2 DOCTORES: FARRAT - GRITE - MONGE - NUÑEZ - SANDOVAL

MEDICINA GENERAL CIRUGIA GENERAL ORTOPEdia ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS LA BORATORIO REACCION DE WASSERMANN

RAYOS X

606 y 914, vacunas autógenas.

Dr. Inigo Maldonado

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICO Consulta de enfermedades de la sangre.

ANALISIS químico, citológico y bacteriológico de orinas, esputos, exudados, jugo gástrico, heces, etc.

Análisis de sangre Numeración de elementos y fórmula leucocitaria. Imagen de de la nech (Investigación muy útil para establecer el pronóstico de la tuberculosis). Hemoculturas Aglutinaciones. (Reacción de Widal). Fijación de componentes

Reacción de Wassermann, aplicada al diagnóstico de la sífilis en todos sus períodos. Reacción de Weiberg para el diagnóstico de la sífilis. Análisis bacteriológico de aguas. Preparación de vacunas autógenas. Para el tratamiento de bronquitis crónicas, otitis, hemostragias, coque, fiebre de Malta, infecciones tíficas, paratíficas y colibacilares; sarampión y estafilococis. Absoluto rigor científico en los trabajos.

A petición de los compañeros, se ramifican tubos esterilizados para la recogida de sangre y otros productos patológicos, cuya recolección deba ser hecha asépticamente.

Consulta de 9 a 1 y de 4 a 7.—Quintana, 5 y 7, pral.—Teléfono 196. SALAMANCA

Novelas Pabón

LIBRERIA CUESTA Plaza Mayor, número 14.

Comprando en el comercio de la Cuesta del Carmen, vestirá usted bien y barato

Encontrando gran surtido en trajes de todos los modelos para caballero y niño, americanas de dril, pantalones de pana, camisas, calzoncillos, cortes de colchón, sábanas é infinitad de artículos más. : : : TODO A PRECIOS ANTIGUOS

Cuesta del Carmen, núm. 11.

Encontrando gran surtido en trajes de todos los modelos para caballero y niño, americanas de dril, pantalones de pana, camisas, calzoncillos, cortes de colchón, sábanas é infinitad de artículos más. : : : TODO A PRECIOS ANTIGUOS

Encontrando gran surtido en trajes de todos los modelos para caballero y niño, americanas de dril, pantalones de pana, camisas, calzoncillos, cortes de colchón, sábanas é infinitad de artículos más. : : : TODO A PRECIOS ANTIGUOS

Encontrando gran surtido en trajes de todos los modelos para caballero y niño, americanas de dril, pantalones de pana, camisas, calzoncillos, cortes de colchón, sábanas é infinitad de artículos más. : : : TODO A PRECIOS ANTIGUOS

Encontrando gran surtido en trajes de todos los modelos para caballero y niño, americanas de dril, pantalones de pana, camisas, calzoncillos, cortes de colchón, sábanas é infinitad de artículos más. : : : TODO A PRECIOS ANTIGUOS

cientos soldados en la toma de Jualconne.

La artillería aliada ha causado una espantosa matanza en las reservas alemanas.

El hijo de Roosevelt, sano y salvo.

El expresidente de la república de los Estados Unidos, mister Roosevelt ha recibido de su yerno, que es médico cirujano en el ejército americano que lucha en Francia, un cablegrama, diciendo que su hijo Quintín Roosevelt aterrizó, sano y salvo, en el territorio invadido.

Los tcheco-eslavos.

Formación de bandas motines en Dalmacia

Manifiestan de Roma que los tcheco-eslavos, prisioneros de los austriacos, se han constituido en bandas armadas, denominadas guardias verdes.

Congregados en los montes de la Moravia Oriental, detienen victoriosamente a la gendarmería, ayudados por la población, a pesar del decreto que impone severas penas a todos los que coadyuvan al movimiento.

Se han producido graves motines en Dalmacia.

Las autoridades son impotentes contra los desertores y prisioneros rusos evadidos.

Otras bandas han aparecido en Bosnia.

Prosperidad económica en Brasil.

Cosechas de café destruidas

Dicen de Rio Janeiro que el mensaje del presidente del Estado de San Pablo manifiesta la prosperidad financiera y económica del país.

Las importaciones en 1917, según el mensaje presidencial, ascendieron a 12.117.495 de libras esterlinas, y las exportaciones, 22.180.125.

Los ingresos que obtuvo el Estado, elevaronse a ochenta y dos mil millones, y los gastos, a 95.254 libras.

Lashedas han destruido la mayor parte de las cosechas.

El mensaje propone la adopción de determinadas medidas para remediar este desastre.

A pesar de la crisis del café se ha conseguido durante los últimos años doblar los ingresos hacer frente a todas las necesidades de la administración pública.

En honor de Bélgica.

El Rey Victor Manuel, en los hospitales.

Participan de la capital de Italia que la prensa dedica extensos artículos patrióticos en honor de Bélgica, con ocasión de la fiesta nacional belga, que se celebra hoy.

El Rey Victor Manuel ha visitado los hospitales y las obras de asistencia civil, en Romagana.

El pueblo le tributó entusiastas aclamaciones.

En los Comunes.

Los extranjeros.

En la Cámara de los Comunes ha sido aprobado por unanimidad, el proyecto relativo a los extranjeros.

Contra el Gabinete Bratiano.

El procesamiento.

Afirman de Bucarest, que el proceso contra los miembros del Gabinete Bratiano, encuentra una gran oposición.

Bratiano cuenta con la mayoría de los magistrados del tribunal de casación.

En vista de la oposición ruda que se hace contra el proceso, el Gobierno se ha visto obligado a renunciar a esta medida.

En el Parlamento austriaco.

Conducta de los búlgaros en Serbia

El partido yugo-eslavo del Reichstag austriaco discutió en sesión privada los problemas urgentes.

Se preguntó a Seidler sobre el proceder de las autoridades búlgaras en las poblaciones serbias.

El Conde de Czernin.

Conferencia con Tizza.

Ha llegado a la capital de Hungría el conde Czernin.

Inmediatamente conferenció con el conde de Tizza.

Esta entrevista es objeto de comentarios para todos los gustos.

Asegúrase que el viaje se relaciona con la intención de que se agrupen en un mismo bloque todos los partidos alemanes de Austria.

El conde Czernin desea la formación de una entente entre los partidos alemanes de la Cámara austriaca y la mayoría de la Cámara húngara.

Ignóranse en que causa o motivo se fundan estos señores.

Invitación a los cónsules aliados.

Dicen de Kiew que a los cónsules de Francia, Italia y Grecia, en Odessa, se les ha invitado a trasladarse a Moscú, a consecuencia de declararse la Ucrania, zona de guerra.

La contraofensiva aliada.

Entusiasmo en Norteamérica.

Comunican de Washington que la victoriosa contraofensiva entre el Aisne y el Marne, ha sido recibida en los Estados Unidos con inmenso júbilo, exteriorizado en las calles con imponentes manifestaciones de entusiasmo.

En Filadelfia y Boston sonaron las sirenas de los navios.

En los restaurans cinematográficos y teatros se ejecutaron himnos nacionales y la Marsellesa seguido de hurras formidables en honor al general Foch.

Mañana se leerá en los pulpitos de numerosas iglesias una controvedora proclama de Gouraud.

Noticias del día Madrid.

Viaje de Alhucemas

Ha marchado a veranear a su finca de Torrelodones, el ministro de la Gobernación señor marqués de Alhucemas.

Provincias.

LEON

Huelga de mineros.

En Orzonaga trescientos obreros han secundado la huelga promovida ayer.

MURCIA

La federación obrera de Cartagena. Petición de aumento en los jornales.

En la reunión de la Federación de las sociedades obreras de Cartagena, asistieron doscientas personas y todos los obreros de la constructora naval.

Por unanimidad se aprobaron las conclusiones que se han dirigido pidiendo aumento de jornal, fundado en la carestía de las subsistencias.

MALAGA

Contra Pasos Largos - El infante D. Alfonso.

Hasta el próximo día 26 ha sido aplazada la vista de la causa intruida contra Pasos Largos.

Ha marchado a Madrid el infante D. Alfonso de Orleans, procedente de Melilla.

Llegó acompañado por el general Berenguer.

Antes de partir visitó los cuarteles.

ZARAGOZA

Huelga de panaderos.

Los obreros panaderos han anunciado la huelga para el domingo, en el caso de que los patronos rechacen las mejoras que tienen solicitadas.

BARCELONA

En honor del Comité de huelga - Lerroux a Madrid - El mitin de las izquierdas. Esperando a Cambó y Ventosa.

Un banquete en honor de Lago Caballero, Besteiro, Anguiano y Sabarrit, ha sido organizado por los socialistas catalanes.

En este no tendrán intervención las demás izquierdas.

Alejandro Lerroux ha marchado a Madrid, de donde regresará el sábado para asistir al mitin de las izquierdas.

Dicho mitin se celebrará el domingo, a las diez y media de la mañana, en el palacio de Bellas Artes.

Hablarán el catedrático señor Dualde por los reformistas, los cuatro diputados del comité de huelga y Marcellino Domingo. Presidirá Lerroux.

Mañana son esperados en esta capital el ministro de Fomento y el comisario general de Abastecimientos, Sres. Cambó y Ventosa.

«La Veu» publica una alocución, invitando a los catalanes a que salgan a recibirles.

Mañana salen para Tarragona los consejeros de la Mancomunidad.

Visitarán la cantera romana. El Ayuntamiento les obsequió con un champagne de honor.

Por la tarde asistirán a la sesión del Ayuntamiento para tratar del plan general de obras públicas.

A dicha sesión concurrirán los diputados provinciales de Tarragona.

Los obreros fabriles han solicitado la jornada de nueve horas.

También se han declarado en huelga los obreros de la fábrica Hastenck, de Badalona, por no aceptar los patronos las bases propuestas por los obreros.

Han sido denunciados los periódicos «Solidaridad Obrera» y «El Progreso».

La colonia cubana ha obsequiado con un banquete a los súbditos cubanos Adolfo Tro y César Amecto, que vienen del frente inutilizados.

JAEN

Asamblea en la Casa del Pueblo - Campaña contra la carestía.

En Linares se ha celebrado una asamblea magna en la casa del pueblo.

Acordóse celebrar mitines y manifestaciones públicas, para protestar de la carestía de las subsistencias y pedir el aumento de los jornales.

Caso de no conseguir esto se promoverá el paro general.

ALICANTE

La falta de gasolina - Paro de las industrias

En vista de la carestía de petróleo y gasolina, se ha pedido el envío de estos aceites minerales al comisario general de abastecimientos.

De no recibirse en el término de dos días, pararán las industrias y el ferrocarril de Denia.

CIUDAD REAL

En la cuenca de Puertollano - Grave conflicto.

Los obreros de la mina «Iniciativa», de la sociedad de Peñarroya, perteneciente a Puertollano, abandonaron el trabajo ayer, como protesta contra el castigo impuesto a un obrero.

Existen temores que de no solucionarse este asunto, secunden el paro todos los obreros de las minas de dicha sociedad.

Se ha confirmado que los huelguistas suman ya más de mil quinientos.

Para evitar coacciones, se ha concentrado la guardia civil.

LAS PALMAS

Agasajo a los holandeses.

Centenares de holandeses propietarios, comerciantes e industriales, recorren la ciudad, haciendo importantes compras.

El Alcalde ha dispuesto varios actos en su obsequio.

Las bandas de música tocarán durante la estancia en los paseos públicos.

En breve marcharán al Africa a las colonias holandesas.

Al norte de la isla siguen apareciendo bidones de aceite y alcohol.

VALLADOLID

Pastor asesinado.

En el pueblo de Peñafiel, en el sitio llamado «Penita de la Moza», ha sido hallado el cadáver del pastor Pedro San José.

Tiene una grave herida en la cabeza.

Cerca del cadáver se encontró una piedra ensangrentada. Créese que fué asesinado mientras dormía.

SEVILLA

Declaración de un obrero sobre la catástrofe - Cadáver identificado

El obrero Rafael Fernández, que quedó ciego a consecuencia de la catástrofe, ayer declaró en el Juzgado que encontrándose fabricando la pólvora, encendió un cigarro, y una chispa inflamó la pólvora que tenía delante, haciendo estallar dos bombonas de ácido clorhídrico.

Ha sido identificado el cadáver del muerto que apareció.

Llámase Antonio Campos y pasaba por la calle de Lumberras, cuando se verificó la explosión.

CORUÑA

La ofrenda al apóstol Santiago - Mitin contra la ley de espionaje - La mendicidad callejera - Mitin agrario

Ayer tarde marchó el Gobernador a Santiago, para hacer ante el Apóstol la ofrenda del Rey.

Los republicanos están organizando un mitin contra la ley del espionaje.

Hablarán Marcelino Domingo, Besteiro y Prieto.

En el Gobierno civil se celebró una comisión de señoras, presidida por la condesa de Nuriá.

Se acordó patrocinar los bailes de caridad que se celebrarán este verano con objeto de recaudar fondos suficientes para atender a la mendicidad callejera.

El día treinta se verificará en Negreira un gran mitin agrario, en el que tomarán parte varios oradores.

Se leerán unas cuartillas del diputado Sr. Rahola.

BILBAO

El depósito franco.

La concesión del depósito franco al puerto de Bilbao, ha causado extraordinaria alegría.

La Cámara de Comercio ha izado la bandera nacional en señal de contento, acordando telegrafiar a los Sres. Maura, González Besada y director de Comercio agradeciendo la concesión y anunciando que harán todo lo posible para que el nuevo depósito defienda el desarrollo industrial de Bilbao y de la patria española.

SAN SEBASTIAN

Los Reyes en el teatro.

Los Reyes, D.ª Cristina y los infantes, asistieron anoche a la función que en el teatro Cristina se celebraba en honor de los exploradores.

El grupo de coristas ofreció un ramo de flores a la Reina.

Se tributaron frecuentes ovaciones a la familia real.

RIVERA

Advertisement for 'SEÑORAS' eye medicine, featuring an eye illustration and text describing its benefits for eye health.

Advertisement for 'LAS SEÑORAS' cosmetics, including 'BORDADOS' and 'ZURCIDOS' products, with a list of agents and locations.

Balneario de Calzadilla del Campo

Three columns of text describing the benefits of the balneario for various ailments like stomach issues, skin conditions, and respiratory problems.

Source of the Stomach and Source of the Catarrhs. Official notice from the Faculty of Medicine of Salamanca regarding the balneario's services and location.

Agricultores!

Advertisement for Chilean nitrate fertilizer, highlighting its production and availability for agricultural use.

Advertisement for 'ANTIGUA FUENTE DEL CAÑO' medicinal waters, located in the province of Salamanca.

Advertisement for 'SAL FACI' medicine, featuring an illustration of a woman and a dog, and text describing its use for various ailments.

Advertisement for 'PASTILLAS BOLIVAR' for catarrhs and asthma, featuring a logo and descriptive text.

Advertisement for 'LIERGANES (SANTANDER)' medicinal waters, detailing their benefits for chronic conditions.

Advertisement for 'BAZAR COLON' department store, listing various goods and prices, and mentioning its location in Salamanca.

Advertisement for 'EL VICHY ESPAÑOL' mineral waters, highlighting its quality and availability in Salamanca.

Advertisement for 'Balneario de Santa Teresa (Avila)' and 'Terminus Hotel', providing details about the sanatorium and hotel services.